

聚焦民营经济促进法草案 征求意见稿四大看点

据新华社北京10月10日电
记者 罗沙 齐琪 白阳

《中华人民共和国民营经济促进法（草案征求意见稿）》10月10日起在司法部、国家发展改革委门户网站向社会公开征求意见。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律，民营经济促进法有望进一步优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济发展环境，草案征求意见稿受到社会广泛关注。

看点一： 让民营企业吃下“定心丸”

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，明确要求“制定民营经济促进法”。

此次公布的草案征求意见稿，贯彻落实党中央、国务院关于发展民营经济的方针政策，明确坚持“两个毫不动摇”。

“促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策。”草案征求意见稿明确，民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分，是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础，是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的重要力量。

专家表示，社会各界普遍希望通过立法解决民营经济发展中面临的问题。制定民营经济促进法，是落实党中央、国务院促进民营经济发展决策部署的重要举措，是以法治方式推动民营经济高质量发展的

必然要求。

各界普遍认为，从草案征求意见稿可以看到，坚持“两个毫不动摇”，促进民营经济持续、健康、高质量发展，是党和国家一以贯之并将长期坚持的大政方针。这将让广大民营企业和企业吃下“定心丸”，激发民营经济内生动力和创新活力。

看点二： 拟规定实行全国统一的 市场准入负面清单制度

草案征求意见稿着力健全、完善民营经济组织市场准入领域公平参与市场竞争的制度机制，把实践中行之有效的政策和做法转化为法律制度。

根据草案征求意见稿，国家实行全国统一的市场准入负面清单制度。市场准入负面清单以外的领域，包括民营经济组织在内的各类经济组织可以依法平等进入。

同时，草案征求意见稿对落实公平竞争审查制度、定期清理市场准入壁垒、禁止在招标投标和政府采购等公共资源交易中限制或者排斥民营经济组织等作出规定。

在优化民营经济投资融资环境方面，草案征求意见稿重点对支持民营经济组织参与国家重大战略和重大工程，完善民营经济组织融资风险市场化分担机制等方面作出规定。

草案征求意见稿提出，支持民营经济组织在战略性新兴产业、未来产业等领域投资和创业，鼓励开展传统产业转型升级，参与现代化基础设施投资建设。

专家认为，制定民营经济促进

法，将有效化解民营经济发展中在市场准入、公平竞争、投融资支持等方面面临的问题，更好保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。

看点三： 支持有能力的民营经济组织 牵头承担重大技术攻关任务

国家发展改革委数据显示，民营企业近年来创新水平不断提升。截至2023年底，国家高新技术企业、科技型中小企业拥有有效发明专利213.4万件，占国内企业总量的近四分之三。

发展新质生产力，民营经济大有可为。草案征求意见稿鼓励支持民营经济组织在发展新质生产力中积极发挥作用，以科技创新催生新产业、新模式、新动能。其中明确提出，支持民营经济组织参与国家科技攻关项目，支持有能力的民营经济组织牵头承担重大技术攻关任务，向民营经济组织开放国家重大科研基础设施。

草案征求意见稿同时提出，支持公共研究开发平台、共性技术平台开放共享，为民营经济组织技术创新等提供服务，推动产学研深度融合。保障民营经济组织依法参与标准制定工作。支持民营经济组织依法开发利用开放的公共数据资源。加强对民营经济组织及其经营者知识产权的保护。

专家表示，支持民营企业参与国家科技攻关项目，在助推其高质量发展的同时，也能有效激发经济活力，为加快形成新质生产力提供重要支撑。

看点四： 强化权益保护，优化服务保障

强化民营经济发展法治保障，必须有效防范不当立案、选择性执法、趋利性执法或司法或地方司法保护，避免超权限、超范围、超数额、超时限查封、扣押、冻结财物等。

对此，草案征求意见稿明确，实施限制人身自由和查封、扣押、冻结涉案财物等强制措施，应当严格依照法定权限、条件和程序进行。禁止利用行政或者刑事手段违法干预经济纠纷。细化办案程序，规范异地执法行为。

在服务保障方面，草案征求意见稿明确，建立畅通有效的政企沟通机制，制定与经营主体生产经营活动密切相关的法律、法规、规章和其他规范性文件、司法解释，或者作出有关重大决策，应当注重听取包括民营经济组织在内的各类经济组织、行业协会商会的意见建议。

同时，草案征求意见稿对强化行政执法监督、防止多头执法等作出规定。健全失信惩戒和信用修复制度，对符合信用修复条件的，要求及时解除惩戒措施并在相关公共信用信息平台实现协同修复。

此外，草案征求意见稿明确，民营经济组织生产经营活动应当遵守法律法规，不得妨害市场和金融秩序、用贿赂和欺诈等手段牟利、破坏生态环境、损害劳动者合法权益和社会公共利益；并对完善资本行为制度规则、引导民营经济组织加强廉洁风险防控、鼓励有条件的民营经济组织建立完善中国特色现代企业制度等提出要求。

国家数据局加快制定 公共数据资源开发利用配套政策

新华社北京10月10日电（记者 严赋憬 张晓洁）《关于加快公共数据资源开发利用的意见》日前发布。国家数据局局长刘烈宏10日表示，为推动意见落地实施，还需要更细化明确的配套政策，将于一周内对《公共数据资源登记管理暂行办法》和《公共数据资源授权运营实施规范》两个配套政策公开征求意见，并于近期出台相关价格政策文件。

在国新办当日举行的新闻发布会上，刘烈宏介绍，针对意见提出的“加强对授权运营工作的统筹管理，明确数据管理机

构”，将加紧建立工作机制。目前，各地数据管理机构陆续到位，大部分省（区、市）配套建设了数据发展促进中心，省市两级已有111个地方组建了数据集团。下一步国家数据局将密切工作联系，加快构建权责清晰、上下联动、紧密协作的公共数据资源开发利用工作体系。

此外，在市场需求大、数据资源多的行业和地区，国家数据局还将加强数据资源的汇聚治理，推动供需对接、部省协同和区域协作，拓展应用场景，打造一批有影响力的项目，形成一批可复制、可推广的开发利用模式。

中国—东盟自贸区3.0版 升级谈判实质性结束

新华社北京10月10日电（记者 谢希瑶）记者10日从商务部获悉，中国与东盟十国领导人当天宣布实质性结束中国—东盟自贸区3.0版谈判，发表《中国—东盟关于实质性结束中国—东盟自由贸易区3.0版升级谈判的联合声明》。

商务部国际司负责人介绍，3.0版升级涵盖9个领域，既包含中国—东盟自贸协定现有领域，也包括双方具有巨大合作潜力的新兴领域，具体为：数字经济、绿色经济、供应链互联互通、标准技术法规与合格评定程序、卫生与植物卫生措施、海关程序和贸易便利化、竞争和消费者保护、中小微企业、经济技术合作。上述成果的达成，具有重要开创性意义。

双方一致认为，3.0版升级谈判实质性结束表明双方坚定不移地维护基于规则的贸易环境，致力于在复杂的全球环境中深化经济一体化与务实合作，加快疫情后经济复苏。上述升级成果将全面拓展中国与东盟在新兴领域互利合作，加强双方标准和规制领域互联互通，促进贸易便利化及包容发展。双方确认将加快完成法律审核、国内程序等工作，推动2025年签署升级议定书。

中国—东盟自贸区始建于2002年，双方先后达成并实施了货物贸易协议、服务贸易协议和投资协议，于2010年建成自贸区。2015年，双方达成升级协议，形成自贸区2.0版，协议于2019年全面实施。2022年11月，双方正式启动3.0版升级谈判。

提供24大类889项服务功能 国际贸易“单一窗口”功能再升级

据新华社北京10月10日电（记者 邹多为 胡旭）对标国际先进水平，我国加快打造更加便利化、智能化、国际化的一流国际贸易“单一窗口”。截至目前，“单一窗口”共提供24大类889项服务功能，涵盖通关、监管、物流、金融等口岸通关作业全流程和贸易监管主要环节。

海关总署10日举行例行记者通报会介绍2024年促进跨境贸易便利化专项行动取得的工作成效，这是记者从会上获悉的。

海关总署国家口岸管理办公室副主任王成石表示，今年以来，海关总署会同有关部门继续深化国际贸易“单一窗口”一站式服务功能建设，推动“单一窗口”功能向口岸物流、金融等服务环节拓展，逐步覆盖国际贸易管理全链条。

作为国家为广大进出口企业搭建的跨境贸易综合服务平台，国际贸易“单一窗口”已实现30多个部门的“总对总”系统对接，目前注册用户已达880多万，日申报业务量2600万票。通过这个“窗口”，企业不跑腿、业务随时办。

世贸组织： 今年全球货物贸易将增长2.7%

据新华社日内瓦10月10日电（记者 陈斌杰）世界贸易组织10日发布报告，预测2024年全球货物贸易量将增长2.7%，略高于此前预测的2.6%。

报告显示，2024年上半年全球货物贸易量同比增长2.3%，今年下半年和2025年将继续保持复苏态势。

报告预测，按市场汇率计算，2024和2025年全球实际国内生产总值（GDP）增速将稳定在2.7%。

世贸组织总干事伊维拉说，2024年全球贸易将逐步复苏，但仍应警惕潜在风险，特别是中东地缘局势持续紧张，间接影响全球能源成本和航空路线。

【上接第1版】

福城社区是宁波高水平台建设老年友好型社会的一个缩影。“截至目前，全市60周岁及以上户籍老年人185.72万，占户籍总人口的29.79%。”宁波市民政局相关负责人介绍，当前，宁波正积极推动老年友好型社会建设，在环境设施、服务供给、敬老氛围、社会参与、政策保障等方面补短板、促提升、创品牌，努力形成积极应对人口老龄化的“宁波模式”。

在养老服务供给方面，宁波建强养老机构专业阵地，落实“机构跟着老人走”的理念，推动养老服务向老年人身边、床边、周边集聚。全市现有养老机构258家，机构养老床位46935张。持续推进居家养老服务设施建设，夯实“家门口养老”底座，全市建成居家养老服务中心（站）2990个，实现乡镇（街道）和村（社区）全覆盖。重点聚焦老年人“吃饭难”问题，构建以老年食堂、老年助餐点、养老机构为主要渠道，社会餐饮企业、单位食堂、邻里助餐点为补充的“3+3”助餐服务网络，让老年人吃出“幸福味道”。

在人才保障方面，宁波实施养老服务“领头雁”计划，探索建立技能大师工作室，充分发挥养老领域领军人物“传帮带”作用。自2022年起启动实施养老护理“百千万”专项培训工程，累计培训认知障碍照护者482人次、养老护理员18385人次、家庭照护者21400人次。“此外，我们还

断强化政策激励，提升养老护理员岗位津贴标准，增强岗位吸引力，推动养老服务队伍年轻化、专业化建设。在2024年全国民政行业职业技能大赛决赛中，宁波福龄颐养院姜新莲荣获一等奖，宁波市南山老年疗养院高甄荣获二等奖。”市民政局相关负责人说。

每年“敬老月”期间，我市组织开展全市范围内敬老爱老老老系列活动。9月30日，2024年宁波（慈溪）“敬老月”活动启动仪式在慈溪大剧院举行，现场，慈溪市民政局和慈溪农村商业银行签订了战略合作协议，将在扶老助老领域合作推行养老服务“爱心卡”，实施老年助餐、长者助浴等“和美有爱”公益项目，积极推进银发金融工程，更好保障老年人幸福生活。

海曙区文昌社区百岁粥坊自2015年运行以来，在3000多个清晨为辖区老年人和环卫工人低价供应了15万份粥，得到社区居民和社会各界的广泛支持和捐助，形成了良好的社区互助氛围；鄞州区下应街道景湖社区“敬护帮帮团”由辖区10余位低龄老人组成，以低龄老人服务高龄老人的模式，定期上门看望辖区内高龄老人和弱能老人，为高龄老人提供谈心聊天、送餐上门、缝补衣物、健康体检、取药等助老服务，在发挥低龄老人余热的同时，也汇聚了大爱……在贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略的当下，全社会养老、孝老、敬老的氛围正在四明大地蔚然成风。



探访月球样品实验室

中国科学院国家天文台研究员、嫦娥六号任务工程副总设计师李春来在月球样品室告诉记者，截至10月10日，嫦娥六号月球样品中表取样品处理已告一段落，钻取样品仍在紧张处理中，还需半年左右才能处理完毕。

“嫦娥六号月球样品6月25日返回地球，第二天就进入月球样品实验室，经过四五天的解封，科研人员见到了样品真容。”李春来介绍，每天有30-40名科研人员加班加点开展工作。

科研人员利用月球背面的表取样品开展研究分析，揭示了嫦娥六号月球样品的矿物与化学成分等特征，相关成果日前已经发表。

据李春来介绍，嫦娥六号月壤的全岩成分是低铁、低铝、低钾的玄武岩，化学成分跟嫦娥五号不一样。玄武岩里面很少有橄榄石，月背样品很大程度上不同于月球正面。

图为科研人员在月球样品实验室展示嫦娥六号月球样品。

（新华社记者 金立旺 摄）

国台办： 赖清德“双十”讲话蓄意加剧两岸紧张局势 严重破坏台海和平稳定

新华社北京10月10日电 针对赖清德10日在台北发表所谓“双十”讲话中有关两岸关系内容，国务院台办发言人陈斌华答问指出，赖清德在讲话中继续鼓吹“互不隶属”的“新两国论”，编造“台独”谬论，宣扬分裂主张，煽动两岸敌意对抗。这充分表明，赖清德顽固坚持“台独”立场、充斥对抗思维、不断挑畔滋事，蓄意加剧两岸紧张局势，严重破坏台海和平稳定。

陈斌华表示，实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想，也始终关系着两岸同胞的

前途命运。1840年鸦片战争之后，为战胜外来侵略、争取民族解放、实现国家统一，中华儿女前赴后继，进行了可歌可泣的斗争。孙中山先生率先发出“振兴中华”的呐喊，领导辛亥革命取得成功，为实现中华民族伟大复兴探索道路。台湾自古就是中国的神圣领土，近代曾被外国侵略势力侵占，台湾民众深受其苦。1945年，中国人民取得抗日战争的伟大胜利，台湾随之光复。1949年以后，由于中国内战延续和外外部势力干涉，海峡两岸陷入长期政治对立的特殊状态，但台湾始终是中国领土的一部分，

台湾同胞始终是中华民族的一分子，中华人民共和国政府始终是代表包括台湾在内的全中国的唯一合法政府，中国始终是全体中华儿女的伟大祖国，坚持一个中国原则始终是国际社会的普遍共识。

他指出，制度不同，不是统一的障碍，更不是分裂的借口。当前反对“台独”分裂的斗争不是制度之争，而是统一和分裂的斗争。赖清德处心积虑为分裂国家拼凑依据，强行灌输其“台独”主张，重弹“民主对抗威权”的老调，以所谓“民主自由”为幌子，继续“倚外谋独”“以武谋独”，企图将台湾

绑上“台独”战车。其谋“独”挑畔是台海和平稳定的祸根乱源，将给台湾民众带来灾难。

陈斌华表示，在中国共产党坚强领导下，全国各族人民勠力奋斗、勇毅拼搏，迎来了实现民族复兴的光明前景，无数先烈先贤孜孜以求的理想已经在中华大地成为现实。当前，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，也更有信心和有能力为人类和平发展的崇高事业作出新的更大贡献。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。不管赖清德讲什么，都改变不了台湾是中国一部分的法律地位和两岸同属一个中国的事实与现状。我们有信心和能力实现祖国完全统一，任何人、任何势力都阻挡不了民族复兴、国家统一的历史大势。我们将坚持一个中国原则和“九二共识”，团结广大台湾同胞，坚决反对“台独”分裂行径和外来干涉图谋，积极促进两岸交流合作，持续深化两岸融合发展，坚定不移推进祖国统一。

华东物资城浙南建材广场价格行情

物资名称	型号	产地	价格	联系电话
莫干山生态板	244*122	杭州	面议	13056721879
莫干山欧松板	244*122	杭州	面议	13056721879
莫干山木工板	244*122	杭州	面议	13056721879
木档	2.2*4*3.6	杭州	面议	13056721879
龙牌石膏板	244*122	杭州	面议	13056721879
实木地板	产方直销	湖州	面议	13056721879

千年舟E0生态板	244*122	杭州	面议	15958273727
千年舟E0欧松板	244*122	杭州	面议	15958273727
千年舟E0木工板	244*122	杭州	面议	15958273727
千年舟多层生态板	244*122	杭州	面议	15958273727
PET门板		杭州	面议	15958273727
千年舟实木地板	产方直销	湖州	面议	15958273727

地址：宁波江北区东昌路888号
电话：87612692 87666188

2024年10月10日